



Доказалъ
Свѣтъъ свѣрами,
вѣруйтѣ
въ Свѣтъъ,
да будете
сынами
Свѣта

Иоаннъ Г. 12: 36

Слова Моисеута

духъ и жизнь.

САРАТОВСКИЙ ДУХОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

№ 5-й. Воскресеніе, 29 января 1906 г.

годъ изданія 2-й.

Принимается подписка на еженедельный журналъ «Саратовскій Духовный Вѣстникъ»: годовая плата съ пересылкою 6 руб., полугодовая—3 руб.. Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: 2 руб. при подпискѣ, 2 руб.—къ 1-му апрѣля и 2 руб. къ 1-му юля. Отдѣльные №№ продаются по 12 коп.

Журналъ издается по слѣдующей программѣ:

- 1) Религіозно-нравственный отдѣлъ.
- 2) Патриотическій отдѣлъ.
- 3) Общій церковно-общественный отдѣлъ.
- 4) Мѣстный Саратовскій церковно-общественный отдѣлъ.
- 5) Библиографическій отдѣлъ.
- 6) Разныя извѣстія и замѣтки.
- 7) Официальный отдѣлъ.
- 8) Объявленія.

Подписка принимается:

- 1) въ конторѣ Редакціи (д. Ростовцева, рядомъ съ Арх. дом.);
 - 2) у редактора протоіерея І. П. Кречетовича (Мирный переулокъ, домъ № 8);
 - 3) въ книжномъ складѣ Саратовскаго Епарх. учил. Совѣта (Московская ул.).
- Здѣсь-же принимаются и объявленія по 15 коп. за строку (или мѣсто строки) въ одинъ столбецъ и по 30 коп. за строку (или мѣсто строки) въ ширину страницы; годовыя, полугодовыя объявленія и на срокъ по соглашенію

СОДЕРЖАНІЕ.

- I.
Въ защиту русскаго инопчества. Героіоіакопа Веніамина. Веспощное бдѣніе въ пастырскихъ поученіяхъ (продолженіе). Протоіеря Покровской г. Самары церкви Н. Русанова.
- II.
Беседа пастыря съ прихожанами по прочтеніи Высочайшаго манифеста 3 ноября 1905 года о землѣ. (Продолженіе). Свящ. Матфія Карманова.
- III.
Къ вопросу о пересмотрѣ церковнаго устава и исправленія богослужебныхъ книгъ. Фанатизмъ ксенда. Еще откликъ. Свящ. Ѳ. Еланскаго.
- IV.
Скромное торжество. (Продолженіе). Свящ. Н. Б—скаго. Архіереіскія служенія въ декабрь 1905 года.
- V.
Отзывъ о сочиненіи прот. А. А. Лунина. «Судьба братьевъ писателей».
- VI.
Дѣти родного народа. (Продолженіе). Священника Павла Бѣлгеса.
- VII.
Официальный отдѣлъ.
- VIII.
Объявленія.

Редакторъ-Протоіерей І. Кречетовичъ.

I.

Въ защиту русскаго иночества.

Инокіи земли русской, будучи убѣдительнымъ, живымъ примѣромъ вѣры и жизни Христовой, а слѣдовательно—незыблемымъ оплотомъ благочестія, живя здѣсь, на землѣ, во плоти безплотными ангелами, были поистинѣ *педагогами, учителями, руководителями и, наконецъ, благодѣтелями* русскаго народа. Наименованіе русскаго иночества *педагогами* совершенно прилично потому, что оно своею собственною высоконравственною жизнію такъ животворно дѣйствовало на другихъ людей и такъ богоугодно воспитывало народъ, что древніе наши предки, живя въ міру, проводили почти что монашескую жизнь. Не даромъ русское отечество наше именовалось и воспѣвалось святою Русью. Почему? Между прочимъ и потому, что иноки своею ангельскою и богоподобною жизнію освящали Русь. Они были истинною евангельскою закваскою благочестія нашихъ предковъ. Они воспитывали въ народѣ такой нравственный укладъ жизни, такой складъ ума, такое настроеніе сердца и всѣхъ духовныхъ стремленій, по которымъ вся матушка православная святая Русь представляла сплошной монастырь. Иначе говоря, подъемъ духовной и религіозно-нравственной жизни простыхъ мірянъ восходилъ даже до самаго высшаго христіанскаго идеала жизни—*аскетизма*. Инокіи сообщали русскимъ людямъ цѣльный, высокий, духовный обликъ и образъ благочестивой жизни по Христу, Господу Спасителю нашему. И нѣсколько неувидительно, что древняя св. Русь даровала Церкви многочисленный соборъ великихъ, праведныхъ подвижниковъ и подвижницъ какъ изъ сонма монаховъ, такъ и изъ простыхъ мірянъ. Все это—достойные и сладчайшіе плоды проповѣдниковъ царствія небеснаго, богатырей духа Христова, смиренныхъ, самоотверженныхъ и безкорыстныхъ иноковъ. Посему то *главное значеніе подвижничества русскаго иночества для русскаго народа заключалось въ томъ, что оно заложило въ русскомъ народѣ тотъ твердый фундаментъ высоконравственной жизни по Христу, на которомъ наши предки устроили и создали для себя какъ небесное, вѣчное царство, такъ и земное—временное!* И дѣйствительно, создавая душевные свои храмы къ славу царствія небеснаго, русское иночество въ то же время устроило и царство земное (въ смыслъ объединенія отдѣльныхъ русскихъ земель въ одно цѣлостное, самодержавное государство). Здѣсь можно видѣть точное исполненіе неложныхъ словесъ Христовыхъ: *«ищите прежде царствія Божія и правды Его, и сія вся приложатся вамъ»¹⁾*. Монахи, стремясь прежде всего къ царствію небесному и, ведя туда же за собою народъ, вмѣстѣ съ тѣмъ при-

водили его и царству земному: *«и сія вся приложатся вамъ»*. «Дѣвственники», говоритъ крестьянинъ Н. Богачевъ, «обитая на землѣ, какъ Ангелы, были приглашены послужить великому таинству спасенія рода человѣческаго²⁾». Русскіе люди, благоговѣя предъ иноками, всецѣло отдавались ихъ мудрому руководству. Послѣдніе же, приводя русскихъ людей къ царствію небесному, вмѣстѣ съ тѣмъ приводили и къ земному благополучію. Благодаря этому древняя Россія,... обладала зачатками правильнаго общественныхъ отношеній и здоровой всенародной жизни... И если государство охраняло землю Русскую, то его самаго охряняли Святители Русской Церкви. Митрополитъ Алексій, ради блага русскаго народа идущій ходатаемъ въ Орду и силою своей святости, явной и для невѣрныхъ, спасающій князя Московскаго, — вотъ истинный историческій символъ русскихъ общественныхъ основъ³⁾. «Да, и иноки созидали наше могучее Россійское Государство. «Эти истинные монахи—цвѣтъ нашей Церкви, соль нашей земли⁴⁾». Въ самомъ дѣлѣ, кому мы во многомъ обязаны своимъ возвышеннымъ, могущественнымъ первокласснымъ государствомъ, какъ не мудрымъ педагогомъ и религіознымъ вождемъ народа—монахамъ?! Знаете-ли вы, и углублялись-ли когда нибудь во всѣ изгибы ума вашего и во всѣ тайники сердца вашего, кто былъ преподобный и богоносный отецъ нашъ Сергій Радонежскій чудотворецъ, какъ не спаситель, руководитель, всю жизнь слезный печальникъ и великій молитвенникъ всей земли русскаго?! Нѣкогда вся судьба Россіи находилась въ державной пламенной молитвѣ этого богоизбраннаго и народолюбиваго смиреннаго и великаго инока Господня. Это былъ *духовный самодержецъ* великой земли русскаго. Посему-то святая церковь въ своихъ молитвенныхъ пѣнопѣніяхъ такъ и восхваляетъ сего дивнаго наставника монаховъ и руководителя мірянъ. «Ты даровалъ еси, Владыко Христе, твоего угодника, граду нашему Москвѣ твердую стѣну, и всѣмъ *россійскимъ странамъ крѣпкою предстателя* показалъ еси, и христоименнымъ людямъ такового чудесо-подателя,... и молитвенника о душахъ нашихъ⁵⁾». «Ты проявилъ еси, Владыко Христе, послѣднему роду нашему, такового чудесе дарователя, *великаго заступника* всея земли *россійскія*⁶⁾». «Далъ еси благочестивому Императору, и вѣрному Твоему слугѣ, Господи, твердое защищеніе, и оружіе спасенія, и всѣмъ православнымъ княземъ, и воемъ его великое на сопротивныя одолѣніе, святителямъ же честное украшеніе,

¹⁾ Любовь, бракъ и дѣвство, 61 с. Изданіе 2-е, 1896 г.

²⁾ Вл. С. Соловьевъ. III, 209 с. Изданіе Товарищества «Общественная Польза».

³⁾ С. А. Рачинскій. Письма, 37 с. Москва. 1899 г.

⁴⁾ Минія. Мѣсяцъ іюлій. 5 день 40 л. 1895.

⁵⁾ Ibidem. 400 л.

и всѣмъ болящимъ врачество безмездно, святыя мощи преподобнаго и треблаженнаго Сергія 1)». Чудесными подвигами святыхъ Божіихъ иноковъ и благодатною свободою Христовою созидалось и строилось руссiйское царство». Свобода чистой и просвѣщенной церкви является въ цѣломъ рядѣ святителей, которыхъ могущее слово болѣе способствовало къ созданію царства, чѣмъ умъ и хитрость государей,—въ уваженіи не только русскихъ, но и иноземцевъ къ начальникамъ нашего духовенства, въ богатствѣ бібліотекъ патріаршескихъ и митрополитическихъ, въ книгахъ духовныхъ, въ спорахъ богословскихъ, въ письмахъ Іоанна, и особенно въ отпорѣ, данномъ нашей церковью церкви римской 2)». «Русское государство лучшими сторонами своего бытія, своимъ внутреннимъ единствомъ, цѣлостію и крѣпостію *духовной* обязано именно церкви и іерархи православные были въ то-же время и *главными зиждителями* нашего *государственною* строя и величія 3)». «Или забыты уже, или исключитъ надобно изъ русской исторіи тѣ прекраснѣйшія страницы, гдѣ среди смутъ и страданій народныхъ, подъ игомъ монголовъ, въ междоусобіяхъ князей, во времена самозванцевъ, въ междупарствіи при нашествіи поляковъ, наконецъ при воцареніи Романовыхъ, монашество является въ числѣ первыхъ и сильнѣйшихъ дѣятелей? Или уже не слѣдуетъ ли, по нынѣшнему взгляду на вещи, осуждать за это русское монашество, въ томъ соображеніи, что оно вмѣшивалось *не въ свои дѣла*? А памятны ли слова инока Филиппа Грозному Царю, когда Царь, назначалъ его на московскую митрополию? «повинуюсь воли твоей говорилъ Филиппъ; но умири совѣсть мою: да nebudeтъ опричины! Да будетъ единая только Россія! Ибо всякое, раздѣленное, въ самомъ себѣ царство, по глаголу Христову, запустѣетъ. Не могу благословлять тебя, Царь, искренно, когда вижу всеобщую скорбь отечества 4)!» Это говорилъ монахъ еще прежде постановленія въ митрополита 5)».

(Продолженіе слѣдуетъ). Иеродіаконъ *Веніаминъ*.

XIII.

Всенощное бдѣніе въ пастырскихъ поученіяхъ 6).

Содержаніе второй пѣсни канона взято изъ рѣчи пророка Моисея, сказанной имъ не задолго до его смерти въ обличіе и назиданіе народа израильскаго, пользовавшагося всѣми благодѣяніями отъ Бога, но постоянно своимъ ропотомъ и непокорностію прогнѣвавшаго Его. Замѣчательная рѣчь Моисея начинается такъ: Внимай

небо; я буду говорить; и слушай, земля, слова устъ моихъ. (Второз. 32 гл.) Подобнымъ воззваніемъ начинается книга пророка Исаи: «Слушайте небеса и внимай земля; потому что Господь говоритъ: Я воспиталъ и возвысилъ сыновей, а они возмущались противъ меня». (Ис. 1, 2). Святый Іоаннъ Златоустъ, объясняя это, говоритъ: «Онъ пророкъ) дѣлаетъ это не только для того, чтобы показать свой гнѣвъ, но чтобы и самихъ людей, которые будутъ слушать, пристыдить съ великою силою, показавъ, что одаренные разумомъ хуже безчувственныхъ стихій 7) Подобныя выраженія употреблялись и другими пророками (Иер. 22, 29; Ис. 49, 4).

Вторая пѣсня канона поется только великимъ постомъ, во дни особеннаго покаянія и сокрушенія о грѣхахъ, которыми человекъ прогнѣвляеть Бога, забываетъ Его благодѣянія, особенно явленныя чрезъ воплощеніе Сына Божія. Въ великомъ канонѣ святого Андрея Критскаго поется: «Внемли небо; я возвѣщу и воспую Христа, пришедшаго во плоти отъ Дѣвы. Видите что Я Богъ, одождившій манну и источившій воду изъ камня въ древности народу моему въ пустынѣ единою десницею и силою моею. Утверди, Господи, на камнѣ заповѣдей твоихъ поколебавшееся сердце мое; ибо Ты единъ — святъ и Господь. Святый пророкъ Моисей тщательно училъ народъ еврейскій, оберегалъ его отъ грѣхопаденій и предупреждалъ его, что за нарушеніе закона Божія послѣдуютъ наказанія. Онъ говоритъ: «Вотъ я научилъ васъ постановленіямъ и законамъ, какъ повелѣлъ мнѣ Господь, Богъ мой, дабы вы такъ поступали въ той землѣ, въ которую вы вступаете, чтобы овладѣть ею. И такъ храните и исполняйте ихъ ибо въ въ этомъ мудрость ваша и разумъ вашъ предъ глазами народовъ, которые, услышавъ о всѣхъ сихъ постановленіяхъ, скажутъ: только этотъ великій народъ есть народъ мудрый и разумный. (Втор. 4, 5, 6). И Господь обѣщалъ тебѣ нынѣ, что ты будешь собственнымъ Его народомъ, какъ Онъ говорилъ тебѣ, если ты будешь хранить всѣ заповѣди Его». (Втор. 26, 18). Но народъ Еврейскій былъ глухъ къ добрымъ наставленіямъ великаго пророка. Причину такого глубокаго нравственнаго паденія народа Еврейскаго пророкъ Моисей усматриваетъ въ томъ, что сей народъ чрезвычайно предался чувственнымъ удовольствіямъ, жилъ одною плотію, совершенно забывъ о душѣ, о высокомъ назначеніи человека. Утучнѣлъ Израиль и сталъ упрямъ; утучнѣлъ, отолѣтъ и разжирѣлъ; и оставилъ Онъ Бога создавшаго его, и презрѣлъ твердоно спасенія своего». (Втор. 32, 15). Туже причину нравственнаго паденія можно усматривать и между христіанами. Потому Господь Іисусъ Христосъ внушаетъ своимъ послѣдователямъ не имѣть

1) Ibidem.

2) А. С. Хомяковъ. III т., 14 с. 1900 г.

3) Ив. С. Аксаковъ. IV т., 723 с.

4) Исторія Государства Россійскаго. IX, 55. Изд. 1843 г.

5) Іоаннъ, Епископъ Смоленскій. О монашествѣ епископовъ, 113—4 с.

6) Продолженіе см. № 4 «Сар. Дух. В.»

7) Твор. Злат. т. 6-й кн. 1-я, изд. С.-П. Акад.

большой привязанности къ благамъ земнымъ, которыя непрочны, непостоянны и временны, а стремиться къ благамъ небеснымъ, которыя вѣчны, постоянны и доставляютъ блаженство. Именно, Господь требуетъ отъ насъ того, чтобы мы воспитывали себя, готовили себя къ жизни небесной, туда стремились всѣми силами нашей души, руководствуясь сознаниемъ, что сокровище наше, наше вѣчное достояніе на небѣ. (Матѣ. 6, 19—21). «Но я не вижу, говоритъ Святой Іоаннь Златоустъ,» кто бы невидимыя блага предпочиталъ видимымъ. Потому скорблю и непрестанно болѣзную сердцемъ, что ни самый опытъ не научаетъ насъ, ни обѣтованія Божіи, ни великіе дары не расположили обратиться съ любовью къ царствію; напротивъ, влачась еще долгу, мы предпочитаемъ земное небесному, временное будущему, кратковременное счастье блаженству безконечной вѣчности. *) Удовольствія мірскія не воспрещаются Богомъ. (Іер. 31, 7, 12, 13, 14); но только въ такомъ случаѣ, когда человекъ, при сихъ удовольствіяхъ, не роняетъ своего христіанскаго достоинства, когда снн удовольствія не дѣлаются единственнымъ сокровищемъ его сердца, когда эти удовольствія не развиваютъ въ сердцѣ порочныхъ чувствъ и стремленій. Псалмопѣвецъ говоритъ: «блаженны непорочныя въ пути, ходящіе въ Законѣ Господнемъ». (Пс. 118, 1). Грѣшная, неумѣренная привязанность къ благамъ земнымъ удаляетъ насъ отъ Бога и лишаетъ насъ вѣчнаго блаженства. Господь говоритъ: «кто не со Мною, тотъ противъ Меня; и кто не собираетъ со Мною, тотъ расточаетъ». (Матѣ. 12, 30). А потому Онъ требуетъ отъ своихъ послѣдователей рѣшительной преданности къ Нему, безъ всякихъ колебаній и даже самыхъ благовидныхъ извиненій. Когда пѣкто сказалъ Ему: «я пойду за Тобою, Господи, но прежде позволь мнѣ проститься съ домашними моими. Тогда Иисусъ Христосъ сказалъ ему: никто, возложившій руку свою на плугъ, и озирающійся назадъ, не благонадеженъ для царствія Божія». (Лук. 9, 61, 62). Никакой слуга не можетъ служить двумъ господамъ (Лук. 16, 13). Не слѣдуетъ привязываться къ благамъ земнымъ потому, что они непрочны, непостоянны и измѣнчивы; но когда мы съумѣемъ распорядиться сими благами съ пользою для себя и нашихъ ближнихъ, когда мы не будемъ имѣть къ нимъ излишней привязанности, какъ будто къ благамъ вѣчнымъ, тогда можемъ чрезъ нихъ стяжать себѣ сокровище небесное, блаженство вѣчное (Лук. 12, 33). Апостоль Павелъ писалъ Епископу Тимофею: богатыхъ въ настоящемъ вѣкѣ увѣщевай, чтобы они не высоко думали о себѣ, и уповали не на богатство невѣрное, но на Бога живого, дающаго намъ все обильно для наслажденія, чтобы они благодѣтельствовали, богатѣли добрыми дѣлами, были щедры и общежитель-

ны, собирая себѣ сокровище, доброе основаніе для будущаго, чтобы достигнуть вѣчной жизни (1 Тимоѣ. 6, 17—19).

Премудрый Соломонъ, упоминая о своихъ богатствахъ и славѣ, говоритъ: «чего бы глаза мои не пожелали, я не отказывалъ имъ; не возбуждалъ сердцу моему никакого веселія... и вотъ, все суета и томленіе духа. (Еккл. 2, 41—44). Видимыя мірскія удовольствія, безъ мысли о Богѣ, часто сопровождаются тоскою, томленіемъ духа (Примѣч. Сон. 14, 13). Человекъ устремившій все свое желаніе, всю свою любовь къ Богу, даже живя въ довольствѣ, роскоши и славѣ, не привязывается къ симъ благамъ, не считаетъ ихъ своимъ сокровищемъ, а единственное его сокровище—Богъ. Святой пророкъ Давидъ, будучи облеченъ царскимъ величіемъ, обладая не малыми богатствами, говоритъ: «жаждетъ душа моя къ Богу крѣпкому, Живому (Псал. 41, 3). Но какъ намъ грѣшнымъ и немощнымъ достигнуть того, чтобы земныя блага не препятствовали намъ достигать благъ небесныхъ? Апостоль Павелъ говоритъ: «если духомъ умерщвите дѣла плотскія, то живы будете. (Римл. 8, 13), т. е. удостоитесь вѣчной блаженной жизни. Нужно жить такъ, чтобы добрый голосъ сердца нашего, или голосъ совѣсти не заглушался привязанностями къ благамъ міра сего; и этотъ голосъ, поддерживаемый голосомъ евангельскаго ученія, будетъ беречь насъ и руководить къ Богу. Апостоль Іоаннь говоритъ: «если сердце наше не осуждаетъ насъ, то мы имѣемъ дерзновеніе къ Богу. (1 Іоан. 3, 21). Когда въ человекѣ не заглушается совѣсть, то она всегда подскажетъ, какъ нужно жить въ мірѣ, не увлекаясь соблазнами всего міра (2 кор. 1, 12). Однимъ словомъ, когда человекъ приучитъ себя вести правильную богоугодную жизнь, будетъ всегда поддеривать эту жизнь, изъ самыхъ удовольствій мірскихъ будетъ извлекать только то, что восторгаетъ, влечетъ его душу къ Богу крѣпкому живому, тогда сокровищами его сердца будутъ блага небесныя, сердце будетъ живо ощущать блаженство небесное, тогда человекъ будетъ находить удовольствіе въ дѣланіи добра и будетъ стремиться къ устраненію въ себѣ злыхъ наклонностей и смиренно просить себѣ помощи Божіей. Апостоль Павелъ говоритъ о себѣ: «все могу въ укрѣпляющемъ меня Иисусѣ Христѣ. (Филип. 4, 13). Будемъ, сл. стремиться къ тому, чтобы имѣть чистое сердце и добрую совѣсть предъ Богомъ и людьми, и тогда избѣжимъ такого нравственнаго паденія, какому подвергся народъ Еврейскій. Аминь. Прот. Н. Русановъ.

II.

Бесѣда пастыря съ прихожанами по прочтеніи Высочайшаго манифеста 3 ноября 1905 года о землѣ.

Всякій верховный вождь народа волею Бога вла-

*) Т. 4-й кн. 1-я 239 стр.

дѣть имъ, (Давил. 2—21, Сирах. 17—14), а тѣмъ болѣе православные Цари, Памазанники Божіи. *) А потому, будемъ покорны всякому человѣческому начальству, для Господа; Царю-ли, какъ верховной власти, правителямъ-ли, какъ отъ него посылаемымъ для наказанія преступниковъ и для поощренія дѣлающихъ добро. Ибо такова есть воля Божія, чтобы мы, дѣлая добро, заграждали уста невѣжеству безумныхъ людей».—Съ благодарностію къ Господу Богу и съ молитвою за Царя весь крестьянскій людъ, всѣ русскоподданные граждане съ разумною радостію примемъ новую великую царскую милость къ русскому народу къ нашему кормильцу пахарю. Прочитаннымъ Высочайшимъ манифестомъ, милостію Верховнаго Вождя народовъ Россіи, Памазанника Божія, Русскаго Царя, съ 1906 года прощается народу до 45 милліоновъ рублей въ одинъ годъ, въ 1907 году до 90 милліоновъ. И сколько же милліоновъ прощается народу за всѣ выкупные земли годы? У нѣкоторыхъ выкупные годы должны продолжаться до 1931 года. Въ божественной библейской исторіи и въ пророческихъ богооткровенныхъ истинахъ съ объясненіемъ ученѣйшихъ и святыхъ мужей говорить намъ воля Божія, что земля никогда и нигдѣ и нигдѣмъ изъ разумныхъ людей не владѣлась безконтрольно, безчинно, безразлично. Люди Божіи не захватывали самовольно и малое поле земли. Брали то, что, волею Бога, давалось имъ вождями ихъ, Царями-избранниками Божиими, или же, волею Бога, земля покупалась за серебро. Волею Бога труженникъ-народъ земли русской получилъ отъ своего законнаго Вождя великій даръ прочитаннымъ манифестомъ; да еще при этомъ тѣмъ же манифестомъ народъ отъ него и свободную возможность приобрѣтаетъ земельные участки за серебро чрезъ крестьянскій земельный банкъ. Названному банку дается возможность безъ затрудненія оказывать народу должную помощь на покупку земельныхъ угодій. Все это для народа сдѣлано слугою Бога Царемъ согласно Божеской воли, которой всѣ вѣрующіе и должны быть съ благодарностію покорны. Но «иначе судить злоба людская, иначе Христосъ! **» не одинъ и тотъ же приговоръ на судищѣ Христовомъ и въ углу снѣтниковъ. Многіе пути кажутся людямъ правыми, но въ послѣдствіи окажутся злыми» ***). Молва часто многое извращаетъ въ ту и другую сторону и ложно разслабляетъ и о людяхъ добрыхъ дурное и о дурныхъ хорошее» ****).

И всякій, кто удаляется отъ Бога, тотчасъ колеблется волнами вѣка сего, и скользятъ ноги его. Ибо послѣ того, какъ люди удалились отъ востока, и отступили отъ истиннаго свѣта, они воздвигли противъ Бога башню своего нечестія, выдумали высокоумныя ученія,

желая съ непопозволеннымъ любопытствомъ, проникнуть въ высоты самаго неба. И назвалось то мѣсто Вавилонъ, т. е. смѣшеніе».—Несогласное съ волею Бога существуетъ и распространяется пылъ ученіе жалкихъ людей. Они сами живутъ только въ роскоши и удовольствіяхъ плоти, чѣмъ удалились отъ Бога и возлюбили міръ ст скоропроходящими прелестями. Всякія увеселительныя для плоти мѣста имъ служатъ вмѣсто храмовъ Бога. Они даже въ святые посты и въ самую св. четыредесятницу и на канунѣ св. праздниковъ не закрываютъ двери домовъ лицдѣвевъ, гдѣ вся ихъ жизнь, куда идутъ всѣ ихъ средства жизни, почему и постигаетъ ихъ скудость и недостатки. Не имѣя сами ничего и по своей винѣ нуждающіеся, они винятъ въ этомъ другихъ. Они воздвигли странный богопротивный голосъ—проповѣдуютъ: земля, фабрики, заводы и всѣ предпріятія умныхъ и трудящихся людей есть достояніе народа рабочаго. Учатъ простой народъ самовольно и даже насиліемъ взять все это у людей, у своихъ братьевъ по природѣ. Себя же предлагаютъ въ руководители народной жизни. Но театры, клубы и другія мѣста роскоши, искаженная жизнь: день,—ночь, а ночь—день, сдѣлаютъ этихъ жалкихъ людей опять ничего не имѣющими; невѣріе въ Бога, отрицаніе всего спасающаго опять сдѣлаетъ ихъ ничего не имѣющими, а ни другихъ людей. Люди же труда опять снищутъ себѣ доброе на жизнь....

Священникъ М. Кармановъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

III.

Къ вопросу о пересмотрѣ церковнаго устава и исправленія богослужебныхъ книгъ.

Происходившій недавно Рижскій епархіальный соборъ, сознавая необходимость и неотложность измѣненія и сокращенія богослуженія, въ виду важности вопроса, нѣкоторыя стороны коего могутъ требовать сужденія всероссійскаго собора, не дерзнулъ подвергнуть уставъ богослуженія пересмотру, однако позволилъ въ видѣ временной мѣры, предложить слѣдующія несущественныя измѣненія и сокращенія въ богослуженіи въ латышскихъ и эстонскихъ церквахъ, на всеобщемъ бденіи: а) на вечернѣ: пропустить сугубую ектенію, такъ какъ тѣ же моленія повторяются на весьма часто совершаемой литіи, тѣмъ болѣе, что та же ектенія произносится на утрени; молитву главопреклоненія читать вслухъ; б) на утрени: пропустить великую, просительную и всѣ малыя ектеніи на канонѣ и между канонизмами, оставивъ малыя ектеніи по канонизмъ и по 9-й пѣсни канона; канонизму читать или пѣть одну. На литургіи: I-ый и II-ой антифоны пѣть; малая ектенія, Единородный... Вмѣсто

*) (1 Петр. 2—13 и 12). **) Блаженный Иеронимъ часть 1, стр. 28.

) Онъ же 2—27 1. *) Онъ же 1—83.

малой ектеніи чтенія вслухъ молитвы III антифона. Пѣніе безъ пропусковъ заповѣдей блаженства. «Святый Боже» поется только трижды. «Со святыми» поется не послѣ тропарей, а послѣ ектеніи заупокойной, на которой въ воскресные дни не слѣдуетъ вычитывать цѣлаго ряда имейъ усоншихъ. Тайную молитву предъ Евангеліемъ священникъ читаетъ вслухъ; Евангеліе читаетъ обратясь лицомъ къ народу, тоже на всенощномъ бдѣніи. Ектенію объ оглашенныхъ выпустить, а читать вслухъ молитву объ оглашенныхъ, закончивъ ее возгласомъ. «Да и ти съ нами,» а равно опустить возгласеніе «оглашенніи изыдите» . . . до словъ «елицы вѣрніи» . . . слова «двери, двери» опустить. Символь вѣры читать внятно и раздѣльно священнику или діакону. Царскія врата остаются открытыми до херувимской пѣни, потомъ закрываются до чтенія «Вѣрую», при этомъ опять открываются до причащенія священнослужителей. Изъ молитвъ на литургіи вѣрныхъ читать вслухъ: «Съ сими и мы блаженными силами» и «Якоже быти причащающимся». Передъ «Да исполнятся уста наша» . . . весь возгласъ «Благословенъ Богъ нашъ» . . . произносить вслухъ. Относительно чтенія Соборъ призналъ рѣшеніе вообще по возможности избѣгать клироснаго чтенія и переносить его на середину церкви.

При совершеніи таинства крещенія опустить три заклинательныя молитвы; при обрядѣ отреченія отъ діавола опустить дуновение и плюновение.

По возбужденному вопросу объ общей исповѣди, Соборъ, признавая, что разрѣшеніе общей исповѣди есть исключительное дѣло епископа, не можетъ однако не засвидѣтельствовать, что въ дѣятельности прибалтійскихъ пастырей бывають такіе случаи, въ коихъ они вынуждены прибѣгать къ совершенію общей исповѣди. Въ виду этого Соборъ постановилъ: священникамъ рекомендовать обращаться къ мѣстному епископу и спрашивать на такіе случаи его благословенія. Что же касается до случаевъ скопленія множества исповѣдующихся на одинъ воскресный или праздничный день, то для устраниенія этого явленія выработать мѣры на благочинническихъ собраніяхъ духовенства и о таковыхъ представить епархіальному начальству.

По возбужденному вопросу объ отдѣленіи чина обрученія отъ чина бракосочетанія было постановлено: не отступать отъ настоящей практики церкви, т. е. совершать обрученіе въ непосредственной связи съ бракосочетаніемъ, а на случаи сговора, проводовъ жениха и невѣсты въ церковь и встрѣча ихъ изъ церкви, — ввести молитвы въ имѣющій бытъ составленнымъ молитвенникъ чинновъ молебныхъ пѣній.

По вопросу о пересмотрѣ и исправленіи богослужебныхъ книгъ Рижскій епархіальный соборъ постано-

вилъ: представить редакціонному комитету самому восполнить свой составъ новыми силами изъ священниковъ или псаломщиковъ, способныхъ заниматься переводомъ и исправленіемъ богодужебныхъ книгъ на латышскомъ и эстонскомъ языкахъ. Что же касается до таковыхъ книгъ на славянскомъ языкѣ, то дѣло пересмотра и исправленія ихъ всецѣло находится въ рукахъ Святѣйшаго Синода и настоящему собору остается только выразить, что пересмотръ ихъ желателенъ». Наконецъ, по вопросу относительно пересмотра и исправленія Новаго Завѣта на эстонскомъ языкѣ, переводъ котораго, сдѣланный пастырами, во многомъ разнится отъ перевода русскаго, Соборъ, за недостаткомъ средствъ, не нашелъ возможнымъ сдѣлать что либо въ этомъ отношеніи и постановилъ довольствоваться указаннымъ переводомъ Новаго Завѣта. (Риж. Епарх. Вѣд.).

Фанатизмъ ксендза.

Рабочій изъ Минска Сергій Заренбовскій сообщаетъ въ «М. В.» грустную повѣсть о поступкѣ одного изъ тамошнихъ ксендзовъ, приглашеннаго на дняхъ для напутствованія и приобщенія его тещи, больной старухи.

— Послѣ исполненія обряда, приглашенный ксендзъ обратился къ присутствующимъ лицамъ съ вопросомъ: — Чей это домъ, польскій или русскій?

Ему отвѣтили что польскій.

Обратившись затѣмъ съ укоромъ къ присутствующимъ по поводу того, что польскія иконы, висѣвшія въ этой квартирѣ, размѣщены на русскій ладъ, ксендзъ — послѣ цѣлаго ряда допросовъ — выяснилъ, что одна изъ дочерей старухи, которую онъ напутствовалъ, находится въ супружествѣ за православнымъ, то есть за мной.

Ревностный пастырь устремляетъ свой гнѣвный взоръ на молодую женщину и трагически вопрошаетъ: — Счастлива ли ты?

— Да я очень счастлива, послышался искренній отвѣтъ молодой женщины.

Кажется, можно было удовлетвориться этимъ отвѣтомъ и пожалуй, сказать: «Будь счастлива и на будущее время, дитя мое, и пусть проститъ тебѣ Господь грѣхъ твой, что ты вышла замужъ за православнаго».

Но видно слуга Божій не имѣлъ намѣренія внести съ собою въ домъ миръ и любовь къ ближнимъ. Онъ не захотѣлъ сказать, что Христосъ заповѣдалъ любить ближняго безъ различія вѣроисповѣданій. Онъ не порадовался счастію молодой женщины, а напротивъ, разразился проклятіями:

— Пусть будетъ проклята та мать, которая отдаетъ свою дочь замужъ за православнаго, или отдаетъ своихъ дѣтей въ русскую школу. Пусть будетъ проклять тотъ

домъ, въ которомъ живетъ православный, и въ который поэтому не можетъ войти «капланъ» и т. п.

Затѣмъ, обратившись снова къ женщинѣ, назвавшей себя счастливою, онъ сказалъ ей:

— Мать твоя умираетъ потому лишь только, что ты вышла замужъ за православнаго, и тебя на сагрости ждуть за это одни только несчастья!

И, какъ рабочій, находился въ это время на работѣ въ мастерской въ другомъ концѣ города.

Пришедши вечеромъ домой съ работы, я поздравилъ свою тещу съ принятіемъ Св. таинъ, пожелалъ ей скорѣйшаго выздоровленія, и, какъ мужъ ея дочери, а ея зять, чувствуя себя въ этомъ домѣ роднымъ человѣкомъ, вошелъ въ комнату больной, гдѣ были и остальные члены семьи.

Но, Боже мой, каково было мое изумленіе, когда я замѣтилъ, что на меня смотрятъ уже не по родственному, какъ было раньше, а какъ на совершенно чуждаго имъ человѣка, чуть ли не на врага. Я сталъ анализировать себя: не провинился ли я въ чемъ либо противъ семьи, не сдѣлалъ ли я чего-нибудь дурнаго? отвѣтъ одинъ: нѣтъ. Наконецъ послѣ цѣлага ряда разслѣдованій, мнѣ удалось узнать виновника моего несчастья. (Г. П.)

Еще откликъ!

Вся Россія теперь заговорила. Раздались тысячи голосовъ. Одно только сельское духовенство молчитъ. Правда, слышатся отдѣльные голоса пастырей. (Сар. Духов. Вѣст. № 8 и 3). Но нѣтъ дружнаго голоса духовенства.

Насъ бранятъ, а мы молчимъ; насъ обвиняютъ въ разныхъ недостаткахъ, а отвѣта не слышно; про насъ пишутъ, что мы (духовенство) самое старое т. е. дряхлое сословіе, что надо отдать воспитаніе простого народа въ руки интеллигенціи, а мы все еще не хотимъ проснуться.

Не такое теперь время. Пора всѣмъ намъ воспрянуть отъ сна духовнаго. Надо всѣмъ намъ объединиться по округамъ по уѣздамъ.

Церкви и служителямъ ея объявлена война. Церковь всегда была воинствующей, а теперь стала таковой по преимуществу.

Предстоитъ великая борьба, борьба не за сословіе, а борьба Церкви съ Веліаромъ. Трудно работать, бороться каждому пастырю по одиночкѣ. Нужна Божественная помощь, нужна и взаимная братская поддержка. Необходимы пастырскія собранія. Не для городского только духовенства, но и для сельскаго.

Не для политическихъ цѣлей нужны намъ собранія, а для устройства Царства Божія на землѣ. Нужны они для обмѣна мыслей, для рѣшенія вновь появляющихся

вопросовъ въ пастырской практикѣ. Нужны для взаимной поддержки, чтобы поднять престижъ духовенства.

Припоминается мнѣ картина пастырскаго собранія въ Японіи, въ православной церкви, подъ предѣлательствомъ епископа Николая. Тамъ одинъ или два раза въ годъ собираются въ Токио священники со всѣхъ православныхъ приходовъ.

Собраніе происходитъ въ храмѣ. Начинается молитвою. Затѣмъ происходитъ между пастырями обмѣнъ мыслей. Всякій сообщаетъ, что онъ сдѣлалъ при помощи Божіей для блага Церкви. Слышатся здѣсь совѣты, ободреніе, утѣшеніе... какимъ воодушевленіемъ дышетъ это собраніе! Какой подъемъ духа!

Оканчивается собраніе молитвой. И всѣ съ новымъ запасомъ духовныхъ силъ расходятся по своимъ приходамъ.

Среди насъ пастырей нѣтъ единенія. Нѣтъ обмѣна мыслей.

Нѣтъ взаимной поддержки.

Оттого мы и слабы.

Крикнетъ кто-либо одинъ кличъ, и нѣтъ ему даже дружнаго отвѣта.

Вотъ раздался на страницахъ «Духовнаго Вѣстника» (№ 3) горячій призывъ къ объединенію пастырей. Призывъ этотъ обращенъ къ пастырямъ и особенно къ благочиннымъ. Пастыри! Неужели мы не откликнемся дружно что дѣйствительно настала пора дружной работы. Неужели и о о. благочинные не примутъ на себя роль инициаторовъ и руководителей пастырскихъ собраній?

Крайне печально, если сей призывъ останется голосомъ вопіющаго въ пустынѣ. Но вѣрится, что послѣдняго не должно быть.

Сельское духовенство въ большинствѣ жаждетъ единенія между собою.

Нужны инициаторы и руководители.

А таковыми, по справедливому замѣчанію о. Иванова должны быть о о. благочинные.

Благочинные назначаются по личному выбору архіереевъ изъ безпорочныхъ, опытныхъ, усердныхъ и наиболѣе дѣятельныхъ духовныхъ лицъ. По этому желательно, чтобы они, какъ наиболѣе опытные и дѣятельные лица взяли на себя инициативу въ дѣлѣ устройства пастырскихъ собраній. Священникъ *Θ. Еланскій*.

IV.

Скромное торжество въ селѣ Ново-Захаркинѣ, Петровскаго уѣзда, Саратовской губерніи.

Юбилей о. Протоіерея Петра Іоанновича Протопопова.

Глубоко разстроенный рѣчью, адресомъ и даромъ магистратъ юбиларъ о. протоіерей, принявъ благоговѣйно послѣдній, со слезами приложился къ образу положилъ

икону на приготовленный аналой, а самъ взошелъ на амвонъ произнесъ взволнованнымъ голосомъ слѣдующую рѣчь:

«Честнѣйшіе іереи! возлюбленные о Христе братіе! Насталъ день моего свѣтлаго торжества, сердце мое радуется и духъ мой восхвѣщается. Я радуюсь, моя семья радуется, родъ мой радуется и Вы братіе изъясляете сочувствіе моей радости. Да, братіе! Никогда я себѣ не воображалъ, не мечталъ, не искалъ и не домогался тѣхъ знаковъ отличія, и той высокой степени священства, которыми я по вниманію Епархіальнаго начальства награжденъ. Давно переступилъ семидесятилѣтній предѣлъ носильной жизни человѣческой, предрѣченной царственнымъ пророкомъ Давидомъ, но и по сіе время я чувствую себя еще въ силѣ. Прослужить пятьдесятъ лѣтъ въ санѣ священника безпорочно, пасти стадо Христово въ сохраненіи, цѣлости и довольствѣ; править домою Господнимъ словомъ истины есть великое служеніе. Въ пятьдесятъ лѣтъ своего служенія я занимаю пятое приходское мѣсто, и во всѣхъ приходсахъ, какъ отъ прихожанъ, такъ и отъ окружнаго духовенства пользовался особенною любовью и вниманіемъ. Изъ пятидесяти лѣтъ своего служенія, я около сорока лѣтъ нахожусь помощникомъ благочиннаго, и неоднократно былъ избираемъ на должность благочиннаго, но я всегда отказывался брать на себя такую должность изъ опасенія того, что должность благочиннаго можетъ породить во мнѣ много лишнихъ грѣховъ: славолобія, честолюбія, разные виды гордости и пожалуй злопріобрѣтеніе; а потому я и разсудилъ быть лучше самому въ подчиненіи, нежели править другими. Находясь въ подчиненіи я могу быть всегда исправнѣе и честнѣе,—въ такомъ видѣ и вниманіи я нахожусь какъ у Епархіальнаго начальства, такъ и своего духовнаго братства и по сіе время.—Какъ долготлѣтіе жизни, вниманіе начальства, и любовь духовнаго братства, я не приписываю своимъ личнымъ заслугамъ, но все это единственно отношу къ Божію благоволенію, и родительскому благословенію. Родители мои были богобоязненные и насъ дѣтей воспитывали въ страхъ Божіемъ. Я во всю свою жизнь къ родителямъ своимъ былъ въ должномъ повиновеніи и безпрекословномъ исполненіи ихъ воли по вѣрѣ и чаяніи исполненія на себѣ Божія обѣтованія пятой заповѣди: *«Чти отца твоего и мать твою, да благо ти будетъ и да долготлѣтне будещи на земли. По поступленіи во священника я поставилъ себѣ за первое—имѣть всегда на памяти наставленіе Ап. Павла къ Тимоѳею: «образъ буди вѣрнымъ словомъ, житіемъ, любовію, духомъ, вѣрою, чистотою. (Тим. IV, 12); и во избѣжаніе нареканій, коими злорѣчивые люди чернятъ духовенство, я старался вести себя трезво, должность свою исполнять благоговѣнно, съ прихожанами быть обходи-*

тельнымъ и съ братствомъ дружелюбнымъ и къ подчиненнымъ снисходительнымъ. Все во мнѣ добрыя качества посажены родителями и сохранены воспитаніемъ моего дѣтства. Излагаю мою біографію не изъ тщеславія, но въ подтвержденіе тѣхъ благодатныхъ даровъ, коими награждаются богобоязненные, кроткіе и хранящіе заветы родителей. Я очень радъ, что прослуживши пятьдесятъ лѣтъ въ санѣ священника, оправдалъ вниманіе ко мнѣ начальства, и не положилъ чернаго пятна на честь своего братства. Съ окончанія моего семинарскаго курса, я переживаю одиннадцать Епископовъ, изъ коихъ, блаженной памяти Епископомъ Аванасіемъ посвященъ въ санъ священника, прочими на поприщѣ моего служенія былъ награждаемъ знаками отличія и Архиастрскимъ благословеніемъ, которые меня поощряли и обязывали неукоризненному поведенію.—Принимая вашъ братскій привѣтъ, во изъясненіе Вашего ко мнѣ вниманія и всякаго благожеланія, я полагаю себѣ въ священную обязанность остатокъ дней моей жизни быть съ вами въ союзѣ любви и въ обоюдныхъ съ вами молитвахъ о дарованіи намъ духовныхъ силъ къ прохожденію нашего пастырскаго служенія во спасеніе наше и вѣрнѣныхъ намъ отъ Господа духовныхъ чадъ.—Лобызая сей ликъ моего Ангела препод. Петра, я прошу Его да предстанетъ Онъ на судище Христовомъ общимъ нашимъ съ вами защитникомъ отъ навѣтовъ вражнхъ».

Лишь только юбиларъ кончилъ свою рѣчь, какъ къ амвону подошелъ выборный отъ прихожанъ и поднесъ о. протоіерею икону Казанской Божіей Матери. Прежде, чѣмъ принять этотъ дорогой даръ отъ приходскаго общества о. протоіерей снова проговорилъ краткую рѣчь слѣдующаго содержанія: «Почтеннѣйшіе и любезные мои прихожане! Поводомъ настоящаго нашего духовно-братскаго торжества послужило пятидесятилѣтнее мое служеніе въ санѣ священника. Изъ числа 50-ти лѣтъ я болѣе тридцати лѣтъ служу почти всемъ прихожанамъ сего Св. храма. Въ этотъ періодъ времени, я коротко узналъ весь бытъ какъ мірской вашей жизни, такъ и духовно-нравственной вашей жизни, и исполнѣ могу сказать, что я сдѣлался какъ вашъ семьянинъ. Я васъ породилъ водою Св. крещенія духомъ православнаго ученія; освятилъ васъ, кромѣ таинства священства, всеми таинствами, служащими ко спасенію душъ нашихъ. Я вамъ какъ духовный пастырь, и вмѣстѣ съ тѣмъ, какъ благодѣтель вашего поведенія долженъ за васъ отдать отвѣтъ на страшномъ судѣ Божіемъ. Къ чести вашей отношу и скажу, что вы во все мое у васъ служеніе всегда мнѣ были послушны и въ требованіяхъ моихъ исполнительны какъ въ нуждахъ церковныхъ, такъ и въ нашихъ личныхъ. Храмъ сей начатъ по моему совѣту и созижденъ вашимъ усердіемъ подъ моимъ руководствомъ. Во все мое у васъ

служеніе какъ отъ покорныхъ дѣтей я пользуюсь вашею любовію и почтеніемъ. По взаимному мирному нашему съ вами житію, у насъ и жизнь течетъ мирно и благополучно, что всего дороже. Храмъ нашъ построенъ во имя Казанской Божіей Матери, Ее я всегда и прошу въ своихъ молитвахъ о спасеніи вашихъ душъ. Ея покровительству и заступленію поручаю какъ себя, такъ и васъ.—Радостныя слезы были на глазахъ о юбиляра, каковыя были замѣтны и на глазахъ многихъ прихожанъ. Облобызавъ поднесенную икону, о протоіерей своими руками положилъ ее на приготовленный аналой.

Послѣ этого о. юбиляръ ставъ на свое мѣсто по правую сторону о. архимандрита и начался молебенъ.

Священникъ *Н. Б—скій.*

(Окончаніе слѣдуетъ).

Архіерейскія служенія въ декабрѣ 1905 года.

4-го, въ воскресенье, Его Пресвященство Преосвященный Гермогенъ совершилъ Божественную литургію въ Каѳедральномъ соборѣ.

6-го, въ день тезоименитства Государи Императора Николая Александровича, Его Пресвященство совершилъ литургію и положенный молебенъ въ Каѳедральномъ соборѣ. Къ молебну прибыли градское духовенство, представители города, воинскіе и гражданскіе чины.

10-го въ субботу, Его Пресвященство совершилъ литургію и послѣ оной молебенъ св. мученикамъ Гермогену, Миѣ и Евграфу въ Крестовой Церкви.

11-го, въ воскресенье, Его Пресвященство совершилъ литургію въ Каѳедральномъ соборѣ.

17-го, въ субботу, Его Пресвященство совершилъ литургію, а послѣ оной молебенъ съ акаѳистомъ Успенію Божіей матери въ Крестовой Церкви.

18-го, въ воскресенье, Его Пресвященство совершилъ литургію и молебенъ св. Митрофану Воронежскому Чудотворцу въ Вознесенско-Сѣнновской Церкви. На литургіи Владыка произнесъ поученіе о должномъ устроеніи вообще церковно-приходской жизни и необходимости тѣснѣйшаго единенія въ союзъ мира пастырей съ своими пасомыми особенно въ настоящее тревожное время.

25-го, въ праздникъ Рождества Христова Его Пресвященство совершилъ литургію и положенный молебенъ, а наканунѣ всенощное бдѣніе, въ Каѳедральномъ соборѣ.

26-го, Его Пресвященство совершилъ литургію въ Крестовой Церкви, а 27-го, въ Киновійской Церкви.

Пр. А. У.

7-го Января
1906 года.

У.

Отзывъ о сочин. прот. А. А. Лунина.

«Судьба братьевъ—писателей.»

«Судьба братьевъ—писателей» сочиненіе А. А. Лунина Вольскъ, 1905. 16°. I—112 стр. ц. 30 коп.

Новую книжку о. протоіеря А. А. Лунина привѣтствуемъ съ любовію. Насъ трогаетъ въ ней та задушевность и та теплота чувства, съ какими онъ повѣствуетъ о судьбѣ братьевъ—писателей. Въ книжкѣ идетъ рѣчь о священникѣ Пензенской епархіи Михаилѣ Петровичѣ Магнитовѣ, о поэтѣ самоучкѣ Иванѣ Григорьевичѣ Воронинѣ и о лучшемъ изъ позднѣйшихъ дѣтскихъ писателей (умеръ въ концѣ 1901 года) Николаѣ Александровичѣ Соколовѣ-Несмѣловѣ. Особенно интереснымъ представляется послѣдній очеркъ. Свѣдѣнія о жизни Несмѣлова въ качествѣ воспитанника 60-хъ годовъ Саратовской духовной семинаріи является новинкой въ литературѣ объ этомъ писателѣ. Жаль только, что авторъ слишкомъ скупъ въ своихъ воспоминаніяхъ о семинаріи. Отчасти это восполняется во второмъ очеркѣ о Воронинѣ. Мы увѣрены, что многіе пастыри съ любовію вспомнятъ, пользуясь очеркомъ о. Лунина, свою семинарскую дружбу съ поэтомъ—калачниковъ «Пѣшаго Базара». Побольше бы такихъ воспоминаній! Они такъ современны: отзывъ искренній и правдивый о семинарской жизни 60-хъ годовъ можетъ сослужить добрую службу при разрѣшеніи вопроса о настоящей реформѣ духовныхъ семинарій.

VI.

Дѣти родного народа.

У.

(Изъ воспоминаній народнаго учителя).

«ИВАНЪ ДОЛІНЪ.»

Нѣтъ ничего пріятнѣе и полезнѣе для народнаго учителя, какъ благодатное лѣто, когда, распутивъ учениковъ, онъ можетъ отправиться на родину, увидѣть своихъ, отдохнуть на лонѣ природы, свободнѣе подышать свѣжимъ воздухомъ, набраться обновленными силами, чтобы хмурою осенью приняться за тотъ же, хотя и не легкій, но благородный и возвышенный трудъ. Незамѣтно прошло и лѣто... Опять предо мною знакомое зданіе «Добровской» школы; еще издали увидѣлъ меня добрый Антонычъ и стоитъ уже на крыльцѣ. Старикъ радъ; уединеніе наскучило ему; онъ какъ-то смѣшался даже отъ сознанія, что онъ опять не одинъ, не знаетъ за что взяться; обнимая меня, забываетъ на гарантасѣ мой чемоданъ, выбѣгаетъ за нимъ, успокаивается тогда, когда ямщикъ, придя въ кухню, говоритъ, что вынесено все. Старикъ знаетъ, что съдороги самоварчикъ самое важ-

ное и уже через нѣсколько минутъ парь бѣлыми клубами, внушительно поднимается надъ «бастіономъ». Добродушный старикъ не забываетъ угостить ямщика и разспросить, какъ ѣхали?.. Проходятъ дни, недѣли бѣгутъ за недѣлям, и Добровская школа приняла обычный порядокъ, находится, такъ сказать, въ официальномъ тонѣ. Опять рано утромъ собираются ученики, также Антонычъ не пускаетъ ихъ во внутрь ея до тѣхъ поръ, пока не скипитъ, тщательно раздуваемый имъ, пріятный самоварчикъ... Въ одинъ изъ пасмурныхъ осеннихъ дней, когда самая природа не радуется чѣловѣка, испробуешь что-то тягостное, когда и самыя занятія не успокаиваютъ васъ и даже какъ будто успѣхи учениковъ вдругъ начинаютъ казаться даже не посредственными, а чуть не плохими, въ Добровской школѣ получило извѣстіе, ошеломившее всѣхъ. Въ началѣ третьяго урока, дежурный по школѣ ученикъ, по разъ заведенному порядку, подалъ мнѣ списокъ не пришедшихъ въ классъ, но таковыхъ оказалось болѣе двадцати, чего никогда небыло. Что за причина, почему не пришли? Въ школѣ все какъ-то сразу притихло; водворилась тишина такая, что жужжаніе отдыльныхъ мухъ можно было различить ясно. Ученики сидѣли какъ-бы подавленные, пораженные чѣмъ-то? Я недоумѣвалъ до тѣхъ поръ, пока дежурный не сообщилъ, что отецъ Ивана Долина, самаго лучшаго ученика школы, крестьянинъ сосѣдняго села «Нагорной Нивы» рано по утру зарѣзался въ то время, когда урядникъ пришелъ арестовать его за кражу лошади, которую онъ не успѣлъ вывести, бывъ пойманнымъ хозяиномъ на мѣстѣ преступленія. И вотъ всѣ ученики, не бывшіе въ школѣ, отправились въ Нагорную Ниву, посмотреть на Иванова отца. Въ этотъ день мы не могли больше продолжать ученія; да и какое могло быть занятіе подѣ впечатлѣніемъ происшедшаго. Отецъ Ивана, Петръ Долинъ, уже давно былъ замѣченъ въ кражахъ, и поджогахъ; не одинъ разъ сидѣлъ въ острогъ и по выходѣ оттуда, за мѣсяць передъ этимъ, едва былъ принятъ въ число крестьянъ. Нагорно Нивское общество даже приготовило приговоръ выселенія въ сибирь, да усиленная съ колѣноприклоненіемъ просьба Петра передъ «міромъ», да ведро вина, поставленное имъ, такъ называемымъ «мірѣдамъ—капитанамъ», остановили дальнѣйшее движеніе приговора и онъ былъ уничтоженъ; отъ Петра Долина была отобрана подписка, въ томъ, что обязуется быть примѣрнымъ крестьяниномъ и замѣ-

ченными дурными дѣлами не заниматься, въ противномъ случаѣ общество тотчасъ отказывается отъ него, уже безповоротно. Не сдержалъ, какъ видно, честное слово, данное міру, Петръ Долинъ и, видя неизбежность своего положенія, пришелъ къ извѣстному роковому концу. Иванъ Долинъ явился въ школу черезъ недѣлю сильно похуѣвшимъ, да это и понятно. Ребятки встрѣтили его съ видимымъ участіемъ, окружили его, стараясь кто какъ умѣлъ, утѣшить его. Вася старостинъ удѣлилъ ему половину принесеннаго калача. Иванъ не отказывался, взялъ, но замѣтно, что трогательное сочувствіе товарищей не произвело на него большого впечатлѣнія. Ваня всѣ уроки просидѣлъ задумчивымъ; мы не замѣтили въ немъ слезъ, но видно было, какъ добрыя и красивыя черты лица его по временамъ вздрагивали и разсѣянный взоръ мысленно былъ далеко... По окончаніи занятій, я оставилъ Долина, чтобы нѣсколько разсѣять его печаль; здѣсь онъ ужъ не вытерпѣлъ, заплакалъ. Мы съ Антонычемъ, какъ могли, утѣшали его. Не знаю что подѣбствовало на Ваню?—наше-ли напоминаніе, что послѣ смерти отца, онъ есть единственная опора семьи, въ которой братъ и двѣ сестры меньше его годами, или избытокъ слезъ, пролитыхъ имъ, но послѣ этого онъ совершенно успокоился: попросилъ у меня даже книгъ изъ бібліотеки, чему я несказанно обрадовался. По окончаніи учебнаго года Иванъ Долинъ окончилъ курсъ первымъ съ похвальнымъ листомъ и этотъ же годъ былъ моимъ послѣднимъ пребываніемъ въ «Добровской» школѣ. Но и на новомъ мѣстѣ судьба Ивана Долина меня интересовала: пробѣдомъ, черезъ шесть лѣтъ на родну и заглянулъ въ «Нагорную Ниву» и зашелъ въ избу Ивана, который на красной горкѣ только что повѣнчался. Глубоко былъ радъ Ванюша моему пріѣзду, я пробылъ у него цѣлый день, вмѣстѣ съ нимъ ходилъ въ Добровскую школу и радовался, что увидалъ почти всѣхъ своихъ учениковъ; одного добраго только Антоныча уже не было въ живыхъ: онъ умеръ на другой годъ моего ухода въ С—ую губернію, но ученики показали мнѣ его могилу вблизи церкви;.. мирнаго памяти! Ко всему этому добавлю, что впечатлѣніе, которое я вынесъ объ Иванѣ Долинѣ, раздѣляемое всѣми «Нагорно Нивцами», таково: трудно найти крестьянина по добротѣ, трудолюбію и честности выше его!.. Нужно желать, чтобы таковымъ и осталось.

ОФФИЦІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Резолюціями Его Преосвященства предоставлены мѣста:

Священническія:

Отъ 9 января за № 30, при церкви во имя Архистратига Божія Михаила села Бѣлаго Ключа, Волскаго уѣзда, діакону Троицкой церкви слободы Малой Воронцовки, Аткарскаго уѣзда, Петру Лепейскому.

Отъ 9 января за № 31, при Сергіевской церкви села Букатовки, Волскаго уѣзда, діакону Крестовоздвиженской церкви города Царицына Теодору Дроздову.

Отъ 9 января за № 32, при Крестовоздвиженской церкви слободы Водьянковой, Аткарскаго уѣзда, священнику слободы Кленовки, Камышинскаго уѣзда, Алексію Разсвѣтлову.

Отъ 12 января за № 48, при Дмитріевской церкви села Чувашской Кудатки, Хвалынского уѣзда, воспитаннику 5 класса Саратовской духовной семинаріи Александру Протаеву.

Отъ 13 января за № 55, при Покровской домової церкви общезнѣтнѣ воспитанниковъ Саратовской духовной семинаріи, второму священнику Серафимовской города Саратова церкви, Константину Попову.

Отъ 13 января за № 64, при Михаило-Архангельской церкви села Малой Сердобы, Петровскаго уѣзда, окончившему курсъ Саратовской духовной семинаріи Владимиру Смирнову.

Отъ 13 января за № 58, при Николаевской церкви села Голицына, Балашовскаго уѣзда, священнику села Голяевки, Казанской церкви, Сердобскаго уѣзда, Иоанну Пикнскому.

Діаконское:

Отъ 13 января за № 63, при Николаевской церкви села Шапкина, Хвалынскаго уѣзда, учителю Чувашско-Кудаткинскій мисіонерскій школы, Хвалынскаго уѣзда, Петру Никитину.

Псаломщическія:

Отъ 4 января за № 15 при Кладбищенской церкви города Вольска сверхъ штата, псаломщику Никольской церкви слободы Таратаиной, Камышинскаго уѣзда, Николаю Молотову.

Отъ 9 января за № 21, при Николаевской церкви сельца Зензеватки, Царицынскаго уѣзда, бывшему воспитаннику II класса Саратовской духовной семинаріи Владимиру Веселовскому.

Отъ 10 января за № 26, при Михаило-Архангельской церкви единовѣрческой села Ключей, Саратовскаго уѣзда, окончившему курсъ Саратовской мисіонерской школы Николаю Выгалову.

Исключены изъ списковъ за смертью.

4 декабря 1905 года священникъ Михаило-Архангельской церкви села Малой Сердобы, Петровскаго уѣзда Григорій Благодивовъ.

Освобожденъ отъ назначенія:

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 9 января за № 29 священникъ, бывшій при Спасо-Преображенской церкви города Саратова, Николай Миронкинъ освобожденъ отъ назначенія на священническое мѣсто къ церкви села Лапотъ, Камышинскаго уѣзда.

Отстраненъ отъ должности.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 12 января за № 57, псаломщикъ Антонинъ Виноградовъ села Идолги, Саратовскаго уѣзда.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ:

По Вольскому уѣзду: къ Нерукотворенно-Спасской церкви села Балухинъ крестьянинъ Теодоръ Шенелевъ, на 2-е трехлѣтіе.

По Вольскому уѣзду: къ Михаило-Архангельской церкви села Курлювки крестьянинъ Семень Канаевъ, на 7-е трехлѣтіе.

По Камышинскому уѣзду: къ Михаило-Архангельской церкви с. Николаевки крестьянинъ Евоній Ветощкинъ, на 1-е трехлѣтіе.

По Кузнецкому уѣзду: къ Рождество-Богородицкой церкви села Тераевки крестьянинъ Семень Мичалинъ, на 2-е трехлѣтіе.

По Петровскому уѣзду: къ Троицкой церкви села Блужей крестьянинъ Иосифъ Романовъ на 1-е трехлѣтіе.

По Царицынскому уѣзду: къ Михаило-Архангельской церкви села Орловки крестьянинъ Матвій Животовъ, на 1-е трехлѣтіе.

Праздныя мѣста:

Священническія:

Въ с. Маринской Колодеи, Саратовскаго уѣзда, при домової церкви Земледѣльскаго училища:—сельць Старой Потловкѣ Сердобскаго уѣзда, при церкви-школѣ во имя Св. муч. Аалы;—сельць Черкасскомъ, Вольскаго уѣзда, при Богородице-Знаменской церкви;—сельць Верхозимъ, Кузнецкаго уѣзда, при Христорождественской церкви;—сельць Варылаевскъ, 2-й, Петровскаго уѣзда при Кресто-воздвиженской церкви—сельць Кутыинъ Петровскаго уѣзда, при Николаевской церкви;—городъ Царицынъ при Спасо-Преображенской церкви;—сельць Кольинъ, Аткарскаго уѣзда, при Иоанно-Предтеченской церкви;—сельць Старомъ Учиримъ, Кузнецкаго уѣзда, при Спасо-Преображенской церкви;—городъ Саратовъ, при Маріи-Магдалинской церкви, Маринскаго дѣтскаго пріюта;—Сельць Ивановкѣ, Хвалынскаго уѣзда, при Николаевской церкви;—слободъ Кленовскъ, Камышинскаго уѣзда, при Николаевской церкви;—сельць Лапотъ, Камышинскаго уѣзда, при Михаило-Архангельской церкви;—сельць Голяевскъ, Сердобскаго уѣзда, при Казанской церкви.

Псаломщическія:

Въ городъ Саратовъ, при Маріи-Магдалинской домової церкви Маринскаго дѣтскаго пріюта:—слободъ Таратаиной, Камышинскаго уѣзда, при Николаевской церкви;—сельць Идолги, Саратовскаго уѣзда, при Казанской церкви.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

отъ вновь открытой спеціальной мастерской

— ДУХОВНАГО ПЛАТЯ —

И. Г А К Ъ

(Саратовъ, Московская ул., между Соборной и Гимназической, домъ Оленева, № 42).

Имѣю честь увѣдомить духовенство г. Саратова и его окрестностей, что мною принимаются заказы на шитье платья всякаго рода для духовныхъ лицъ, какъ изъ своего матеріала, такъ изъ матеріала г. г. заказчиковъ.

Работа выполняется ДОБРОСОВѢСТНО ПО НОВОУСОВЕРШЕНСТВОВАН. СТОЛИЧНОМУ ПОКРОЮ. СРОЧНЫЕ ЗАКАЗЫ ВЫПОЛНЯЮТСЯ АККУРАТНО ПРИ ОСОБЫХЪ УСЛОВІЯХЪ ВЪ 24 ЧАСА.

При моей мастерской изготовляются также камилавки и скуфы

Вся работа производится подъ моимъ личнымъ наблюденіемъ. Съ почтеніемъ, И. Г А К Ъ,

При моей мастерской имѣется отдѣленіе для пріема заказовъ ДАМСКАГО ВЕРХНЯГО ПЛАТЯ по послѣднимъ парижскимъ журналамъ. Съ почтеніемъ, Е. Г А К Ъ.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

КНИЖНЫЙ СКЛАДЪ

САРАТОВСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО УЧИЛИЩНАГО СОВѢТА.

Московская, близъ Александровской, домъ Скворцова.

Имѣются иконы, кіоты, кругъ богослужебныхъ книгъ, учебники, учебныя и письменныя принадлежности, книги для внѣкласснаго чтенія и проч. по доступнымъ цѣнамъ, со скидкою на учебники 10% съ номинальной стоимости ихъ.

ПРИНИМАЕТСЯ ВЫПИСКА КНИГЪ.

Пересылка и укупорка до 1 пуда на счетъ склада.

ТОРГОВЫЙ ДОМЪ А. С. ПОПОВЪ и И. С. ПУШКАРНЫЙ ВЪ САРАТОВѢ.
ОТДѢЛЕНІЕ ВЪ КАМЫШИНѢ.

Магазинъ и контора помѣщается на Верхнемъ базарѣ, въ Петропавловскомъ корпусѣ № 6, гдѣ Церковь Св. Петра и Павла. Телефонъ 242-й.

ПАРОВАЯ ФАБРИКА тертыхъ масляныхъ красокъ, олифы и лаковъ.

Московская улица, собственный домъ. Телефонъ № 623-й.

1. Красочный отдѣлъ.

Торговаго Дома предлагаетъ Г.г. торговцамъ, домовладѣльцамъ, пароходовладѣльцамъ, Правительственнымъ и общественнымъ учреждениямъ и другъ.

тертыя масляныя и сухія краски, лаки, олифу, москательные товары, щетки, кисти, пароходные матеріалы, керосинъ, пиронафтъ, олеонафтъ разные матеріалы и предметы, имѣющіе примѣненіе къ малярнымъ работамъ и машиннымъ частямъ, кровельный толь, огнеупорные кирпичъ и глину. Всѣ вышеозначенные матеріалы получаютъ изъ первыхъ рукъ заграничныхъ и русскихъ фабрикъ и заводовъ, а тертыя краски собственнаго производства, почему и имѣемъ возможность продавать по цѣнамъ внѣ всякой конкуренціи и значительно дешевле Московскихъ фабрикантовъ.

✱ ☆ **ПОДРОБНЫЕ ПРЕЙСЪ-КУРАНТЫ** высылаются **БЕСПЛАТНО.** ☆ ✱

Для переговоровъ о передачѣ малярныхъ работъ просимъ сообщать письменно или по телефону № 232-й.

 **Торговый домъ сейчасъ поставяетъ красочный товаръ для многихъ церквей и школъ,** 
съ разсрочкой платежа, по обоюдному соглашенію.

2. Страховой отдѣлъ.

Кромѣ того одинъ изъ членовъ Торговаго Дома, а именно И. С. Пушкарный, состоитъ главнымъ агентомъ Русскаго Страховаго Общества въ Саратовѣ.

и принимаетъ страхованія отъ оня движимаго и недвижимаго имущества всякаго рода.

Страхованіе транспортовъ: сухопутныхъ, морскихъ и рѣчныхъ судовъ и пароходовъ.

Контора Главнаго Агентства помѣщается на Царицынской ул., въ архіерейскомъ корпусѣ, гдѣ помѣщалось заведеніе фруктовыхъ водъ Комаръ, противъ бывшей Татарской гостинницы, (теперь 2 женск. мин. гимназія Буфельдъ).
Телефонъ № 69. Адресъ для телеграммъ: Саратовъ ПУШКАРНОМУ.